



# 6位市政协委员登台发言,建言献策

□整理/牡丹晚报全媒体记者 武霈



王爱秋



姚慧娟



曹运国



张洪涛



薛健



王冠坤

1月8日,市政协十六届四次会议开幕。开幕式上,6位政协委员聚焦产业转型、城市建设、文旅融合、乡村振兴等关乎经济社会发展的热点问题,献真言、谋良策,发出履职“好声音”。

## 端稳端牢“菏泽饭碗”

菏泽是粮食生产大市,多年来粮食总产稳定在150亿斤以上,2024年菏泽粮食总产量超过160亿斤,占全省1/7,人均生产粮食1834斤。围绕加强粮食和重要农产品稳产保供,市政协委员王爱秋积极建言。她认为,重视农业规律、正视农村现实、珍视农民利益,统筹粮食安全与发展工作机制,是维护农村社会和谐稳定,谱写中国式现代化菏泽篇章的重要选项。

王爱秋建议,要扛牢粮食安全政治责任,不断强化主体责任,统筹考虑全局性粮食安全与区域利益,从政策引导、宏观调控、多方兼顾、百姓乐享上下功夫。同时,要采取多元化保障措施,不断丰富粮食储备方式,进一步强化农业科技赋能,持续提高农业生产组织化程度,推动农业生产社会化服务。

“要创新保护耕地生产机制,建立耕地负面清单制度,探索耕地占用反向补偿机制,多措并举提升农民的积极性。总之,要做到有产量不问面积,有储备不问种植,有耕地不问方式。”王爱秋说。

## 营造菏泽的“诗与远方”

近年来,我市文化旅游融合发展取得长足进步,菏泽文化旅游品牌影响力日益增加,文旅产业项目数量更加充足,投资总额显著提升,旅游总收入持续稳定增长。围绕文旅行业发展,市政协委员姚慧娟建议,要以文化IP助推我市文旅融合发展,以此提升菏泽文化品牌的影响力和竞争力。

她认为,文旅融合发展,文化影响力及产业转化能力是关键。当下,消费者更加关注独特难忘的体验,有内容、有场景、文旅融合的产品更受市场青睐。同时,头部IP和流量优势更加明显,业态融合化产品和服务是未来的发展重点。“通过有影响力的IP吸引人们,让他们跳出熟悉的生活圈,体验到‘诗与远方’的别样生活,应该是今后推动菏泽文旅进一步融合发展着力的重点。”姚慧娟说。

姚慧娟建议,要继续深挖地方文化内涵,做好基础研究,为打造菏泽特有的文化IP提供充足养分。要充分激发人民群众创作热情,讲好菏泽故事,创造群众喜闻乐见、乐于传播的文化IP。要持续完善文化相关产业链条,提升文化价值,为价值链上的每一个环节保驾护航。通过文化加持打造富有菏泽地方特色IP符号,全力营造菏泽的“诗与远方”。

## 激发传统产业新活力

推动传统产业转型升级,是实现高质量发展的重要一环。当下,随着全球经济增长放缓,经济下行压力增大,市场竞争越来越激烈,传统产业存在的问题日渐凸显。

“比如产业层次不高,小微企业众多,多数处于价值链供应链的中低端,产品体系不完善、种类较单一,整体竞争力不强;企业自主创新能力较弱,自动化、智能化迭代升级慢等。所以,要加快传统产业转型升级,不断增强产业竞争力。”市政协委员曹运国说。

曹运国建议,激发传统产业活动,要切实解决三个突出问题。首先要促进掌门“换脑”,解决“不愿转”的问题,坚持把转变企业家观念摆在第一位,不断解放思想、开阔视野、提升能力,主动推进企业转型升级。第二要帮助企业找准定位,解决“不会转”的问题,深化与国内重点高校、有关产业研究院、专家智库的合作,加速科技成果向现实生产力转化,鼓励企业应用先进适用技术,加快推动传统优势行业设备更新、产线升级、管理提升。第三要优化政策供给,解决“不好转”的问题,聚焦土地、资金、生产成本、运输成本、监管执法等,综合施策、集中发力,着力破解制约转型的短板和问题。

## 全力打造鲁苏豫皖四省交界中心城市

近年来,我市抢抓多项政策机遇,经济实力不断攀升,高铁、航空、高速公路等交通网络持续优化,区域核心竞争力不断提升,城市引领和辐射带动作用不断增强,已具备成为跨省域区域中心的基础条件。

围绕我市在打造四省交界中心城市方面,市政协委员张洪涛从六个方面提出建议,要继续做大做强中心城区,提升城市首位度;贯彻新型城镇化战略,提升县域综合承载能力;建立绿色高效交通体系,提升交通通达能力;推进区域协调发展,提升产业协作水平;建设区域商贸物流中心,提升区域服务业发展水平;优化公共服务设施,提升城市宜居水平。

## 发力“低空经济”新赛道

低空经济是具有广阔前景的战略性新兴产业,是全球经济发展的新赛道。当前,我国低空经济发展迅速,万亿级市场已初步形成。

“从全国、全省来看,我市低空

经济产业起步较晚、基础薄弱,尚未形成规模,发展潜力巨大、空间广阔。当前,我们菏泽正处在积厚成势、蓄势跃升的新起点,处在加快实现后来居上的关键阶段,更加需要抢抓低空经济新赛道,加快培育新质生产力。”市政协委员王冠坤说。

王冠坤建议,要强化政策支撑,抢抓发展机遇。主动融入全国、全省低空经济发展大局,立足产业现状、着眼长远发展,加强顶层设计,尽快研究出台发展规划,制定扶持政策,推动低空经济产业由“自发式”发展向“引导式”发展转变,由“散兵游勇”向“抱团作战”转变。

王冠坤认为,菏泽是中国牡丹之都,也是传统的人口大市、农业大市、林业大市,潜在的低空经济应用场景非常丰富,可应用领域极为广泛。为此,他建议在文化旅游、体育休闲、物流运输、农林植保、应急救援等多个领域,大力拓展低空经济应用场景,积极对接国内知名的低空经济应用企业,探索开发适合菏泽的低空经济应用场景,扩大应用范围,让其尽可能“飞入寻常百姓家”。

## 以大数据驱动产业发展新动能

在当今数字化浪潮汹涌、大数据技术日新月异的时代背景下,大数据产业正逐步崛起为经济社会发展的新动力引擎。市政协委员薛健认为,近年来,我市依托新质生产力创新驱动战略,经济发展取得显著成绩,传统产业因新兴技术的融入而焕发新生,新兴产业也得以在坚实的基础上蓬勃发展。但相较于先进地区,我市大数据产业仍处于起步探索阶段,产业体系尚待健全,产业能力亟待提升,产业环境仍需优化。

为此,他建议,要强化顶层设计,构建大数据产业生态体系,通过科学调研和专家论证,制定出台大数据产业发展规划,明确大数据产业的发展目标、重点任务、空间布局和保障措施,打造大数据产业发展蓝图。要依托我市现有的产业园区和数据中心,加大产业扶持和政策支持力度,打造大数据产业基地,形成大数据产业集群。

“要加速数据驱动创新,拓展经济发展新维度。比如,依托大数据产业优势,推动各行业向数字化、智能化方向转型。通过大数据技术的分析挖掘和预测能力,助力企业实现生产过程的精准控制、产品质量的智能检测和市场需求的精准预测。”薛健说。